

节俭过节，大众消费重聚“人气”

廉洁春节 百姓感受

【人物名片】小王，25岁，某连锁餐厅月湖盛园店员工，从业5年。
上周末的晚上8时，月湖盛园周边张灯结彩，放眼看去皆是浓浓的年味儿。

在某连锁餐厅月湖盛园店内，小王正在帮来往的顾客结账，忙得不亦乐乎。“得益于大众化消费的回归，这个春节我们餐厅特别有‘人气’，门店1月份的营业额同比增长了15%。”
据悉，“八项规定”出台以来，甬城不少高端餐饮遭遇“寒流”。不过，经过一年多的战略调整，一些餐饮企业在阵痛之后逐步完成转型，迎来事业的第二春。

豪华装饰换成了简洁大方的“容貌”，一些菜肴也有了折扣优惠。“和往年相比，餐厅的人均消费大幅度降低，在90元上下。”从业5年，小王坦言，如此“亲民”的姿态是前所未有的。
不仅如此，微信、微博、团购……一系列新型的电子商务模式，结合“消费满100元赠100元抵用券”的营销策略，成了该餐厅吸引年轻客户的另一“法宝”。三五成群的朋

友聚餐、生意伙伴的商务聚餐、小型家庭的年终聚餐……“价廉物美”换来的是餐厅越来越旺的“人气”。
“餐饮行业回归大众、回归市场，才能真正让普通市民得到实惠。”小王表示，在这个往年公款吃喝的高发期，附近的一家知名高端餐厅内同样很难见到公务人员出入，餐厅一贯居高不下的价格也遭遇了“拦腰斩”。
(记者 黄合)

都到家了吗？

“我们的节日”十人谈之一

黄明朗



明州论坛

“都到家了吗？”2011年春晚，主持人三番五次请著名剧作家、词作家阎肃向全国观众祝福，但他却一直只说这句话。这句朴实无华的话，拨动了全体中国人的心弦，许多人闻听后潸然泪下。
尽管春运“一票难求”，但浓浓乡愁牵引着方向，路途再遥远、旅程再艰辛，也无法阻挡人们回家的脚步。在深圳的孙女士买不到直达沈阳的火车票，毅然决定“曲线返乡”，前后购买六张高铁票和一张船票，辗转六省八城才回到沈阳老家。此外，还有人以高头大马代步，许多在东部务工的人顶着凛冽寒风骑上摩托车回家，有人用双腿丈量着异乡与故乡的距离……

中国人对过年团圆的执着与深情，缘于千年的古老习俗。“叫花子也有个三十夜”，过年必须回家，回家为了过年。除夕到家团圆的情结，已经融化在华夏子民的血流里，一代一代传承，成为千百年来不变的情怀与标记，成为一个周而复始上演的仪式。

春节作为农历的岁首，在绵延两千余年的历史发展中，形成了一些较为固定的风俗习惯。过年要敬天，祈求上苍除旧布新、国运昌盛、家族兴旺、家人吉祥。过年要祭祖，在追思中延续先人的血脉，重建和巩固个人、家庭、家族的心灵家园。过年要敬老，中华民族注重亲情，对家一向具有深深的眷恋，对儿女而言，有父母的地方才是家，只要父母健在，和父母一起过年才是最大的幸福。家和万事兴，除夕团圆时最好一个成员也不缺，倘若“少一人”，老人总有一种难以名状的惆怅和隐痛，缺席者心里也会有一种负罪感。

中国人对过年团圆的执着与深情，也有着现实原因。30余年改革开放，我国人口经历了空前规模的流动，数以亿计的农村人，离开父母，告别妻儿，到外面的世界打拼。每逢佳节倍思亲，到了春节，已经忍受一年离别和思念的打工者，想到年迈的父母翘首以待，妻子儿女望眼欲穿，便会归心似箭，想着能早一天亲近故乡的山水，品尝故乡的美味，感受故乡的亲情。

相见时难别亦难。同亲人短暂相聚，在了却相思之苦，聊慰思乡之情，化解烦恼和忧愁，为疲惫的身心加油充电后，他们又将牢记亲人的叮咛，重新背起家庭的重担和责任，行色匆匆回到打拼的城市，继续圆梦之旅。而明年春节，那个温暖的声音会再次响起：都到家了吗？

春节期间 消费者维权可拨打 热线电话12315

本报讯 (记者张燕 通讯员陈超) 春节假期市民遭遇到消费欺诈怎么办？昨日市工商局表示，工商12315中心仍正常受理消费者的投诉举报，除12315热线电话保持畅通外，对于符合规定需现场处理的案件，会快速处理。

市工商局12315中心提醒，春节期间我市12315值班时间为8:30—17:30。消费者在消费过程中合法权益受到侵害、发现假冒伪劣商品时，可以直接在此时间拨打12315。其余时间拨打为电话自动录音，中心的工作人员将会在第二个工作日调取录音，了解并记录投诉人的诉求。如果发生消费纠纷的是12315绿色通道企业，可以直接到工商部门设在企业的消费维权服务站进行投诉，寻求快速处理。

春节期间，全市工商系统将以节日消费量大、与人民群众关系密切的商品为重点，在商场、超市、旅游景区等地，集中人员开展专项监督检查，严厉打击假冒伪劣、虚假宣传、缺斤短两等违法经营行为。



送上新春祝福

“你们这帮小后生真是好，我今天交关开心。”昨天下午，居住在宁波颐乐园的叶奶奶对前来探望她的中国电信宁波分公司员工说。当天，该公司数名员工带着营养麦片、苹果等慰问品，来此给老年人送上新春祝福。
(徐能 应剑涛 摄)

践行低碳环保的生活理念 海曙：“交换空间” 盘活家中闲置物

本报讯 (记者黄合 海曙记者站毛一波 通讯员王瑾琛 傅燕) 岁末年初，在家中打扫时总发现一堆闲置物品——扔了浪费，闲着又可惜，该如何让这些“闲置物品”物尽其用？最近，海曙不少社区出现了大大小小的“交换空间”，盘活家中闲置物，体现了阿拉宁波人低碳环保的生活智慧。

“本打算买一副拐杖，但又担心用不了多久浪费；这下好了，社区‘交换空间’里刚好有分享，用着正顺手。”这几天，家住海曙区白云街道白云庄社区的王师傅了却了一桩心事，借用其他居民的拐杖，解决了他因骨折带来的行走不便的烦恼。

让“躺”在家里不动的闲置物品流动起来，达到资源共享，是社区成立“交换空间”的初衷。在白云庄社区设在养老服务中心的“交换空间”里，记者看到不大的空间塞满了居民提供的按摩棒、登山杖、拉杆车、血压计等物品，墙上还贴着明确细致的借用制度。“为保护居民提供的器材，一般一星期到十天为一个借用周期，以方便更多居民享用器材，也更加符合低碳环保的理念。”社区党委书记吴晓春说。

这个好点子，赢得了各个社区居民的追捧。在海曙西门街道“交换空间”的启动仪式上，近百人参与报名，近60件物品成功入驻“交换空间”；短短一个月，就吸引了20多位居民借用和分享。“我每个月来看看，就跟‘淘宝’一样。上次我用一个单位新发的电饭煲给孙女换了一套学英文的碟片，她用着可喜欢了。”钱阿姨说。

“看着家中的闲置品有了新主人，能发挥新作用，心里也是喜滋滋的。”大方的庄阿姨把家里的康复器和拐杖搬到了“交换空间”。她说，勤俭节约是中华民族的传统美德，低碳环保是现代人的生活理念，两者在“交换空间”里得到了生动的体现。

众人捐款 助力“五水共治”

市直机关党员干部捐款 250余万元

本报讯 (记者龚哲明 通讯员许全波) 市直机关党员干部踊跃捐款助力“五水共治”工程。记者昨日从市直机关工委获悉，截至1月28日，市直机关94个部门、单位的党员干部为治水工程捐款250.4191万元。

实施“五水共治”工程，是省委十三届四次全会作出的重大决策。在加大政府投入和吸引民间投资的同时，省委、省政府号召全省各级领导干部和共产党员带头捐款治水，把捐款的过程作为再宣传再发动的过程。市直机关党员干部积极响应省委、省政府号召，参与到“五水共治”的重大行动上，为“五水共治”慷慨解囊。

社区图书馆，居民的精神家园

海曙记者站 毛一波 本报记者 厉晓杭



“这里图书馆重新装修过了，书也很多，现在放假，带着小孩子来看看书，是蛮好的选择。”昨天下午，在海曙区南门街道澄浪社区图书馆，一派热闹景象，住在澄浪堰的刘师傅说，在市图书馆借的书能在这里还，从家里到社区图书馆步行5分钟，这两天图书馆里成了邻里见面说话的好地方。

记者闻声走进社区图书馆，80平方米宽敞明亮的屋内，摆放了几个蓝绿色的书柜，里面放满了科技、文学、医疗养生等图书，管理员说书柜里已经有5000余册，环球时报、体育周刊等80余种，“我们预订的杂志通常是居民家中没有的，又是他们普遍有兴趣的，比如老人喜欢看养生类的杂志，就订了不同种类的几本。”社区党委书记丁玲玲介绍。记者发现，图书馆里还配备了4台电脑，居民可以在网上查阅资料、浏览电子报等。

“澄浪社区图书馆是宁波最早的一批试点图书馆，10年来因为借书还书方便，让社区居民渐渐爱上了阅读，为了吸引更多的居民走进图书馆，去年进行了装修和设备的更新。”丁玲玲介绍，社区“量体裁衣”利用室内有限空间定制安装，这里的书籍和市图书馆的书籍可以互动，每两个月更换一次，图书馆还有很多志愿者捐

赠的书。“一些居民想把家中的书拿出来与大家分享，让书的作用能够发挥出来，看到自己的书被别人阅读心里很快乐。”

“我每周来两次，查资料也很方便。”在东恩中学读初三的鲁镇辉告诉记者，他很喜欢看航空和科技类的书，在所有科目中学习成绩也较好，“有段时间喜欢在家里长时间玩游戏，总也控制不了，来了社区图书馆后，喜欢看书了，才发现阅读比玩游戏更快乐。”

丁玲玲介绍，图书馆还和辖区人文资源进行互动，每年的三四月份，邀请东恩中学的老师走进图书馆，解答学生遇到的读书、考试难题。每年的7月份，是社区的读书月，会举行阅读、作文等比赛。“现在，读书、摘抄、写读书心得已成为居民业余生活的一部分。”



新来的“老义工”

近日，江东白鹤街道镇安社区的11位老年人加入“1小时义工”队伍，他们每天义务劳动1小时，并在春节期间协助保洁员清扫垃圾、进行文明劝阻。
(丁安 杜婉珍 摄)

我市一例人感染H7N9禽流感病例治愈出院

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯员陈琼) 昨天市卫生局通报，我市1例人感染H7N9禽流感确诊病例治愈，病人于当日上午出院，这是今年1月份我市发生人感染H7N9禽流感疫情以来，第一例治愈出院的病例。患者孟某，男，35岁，1月1日发病，

1月11日被确诊为人感染H7N9禽流感病例，在宁波市第一医院住院治疗，经积极、科学、有效的医疗救治，患者病情逐渐好转，体温恢复正常，临床症状消失，连续两次人感染H7N9禽流感病毒核酸检测均呈阴性，符合国家卫计委《人感染

H7N9禽流感诊疗方案(2014年版)的出院标准，已于29日上午10时康复出院。
截至1月29日12时，我市累计报告12例人感染H7N9禽流感病例，其中1例痊愈，11例仍在院治疗。在这11例住院治疗的病例中，有5例危重。

异地相亲多了座可靠鹊桥 宁波81890鹊桥会网开通

本报讯 (记者黄合 海曙记者站毛一波 通讯员张建儿) 春节将至，大龄单身男女却有些忐忑——个人问题没解决，遇上父母催婚怎么办？对此，宁波81890鹊桥会相亲网站(www.81890520.com)昨日起正式开通，甬城单身男女的信息上网可查，异地相亲多了座可靠鹊桥。

“我的女儿30多岁了，就是找不着对象，可把我们老两口愁坏了！”王师傅的女儿在上海工作，虽说单位不错、学历不错、长相不错，但因为工作压力大、社交圈子小，总难碰到合适的对象。心急的王师傅一心想要张罗，却一直苦于没有异地相亲公开而可靠的平台。

现在，这个难题有望通过81890鹊桥会相亲网得以缓解。据81890主任胡道林介绍，该网站由宁波81890求助服务中心组建，采取会员实名制，属于公益服务平台。经过信息核实的单身男女，通过网站可以看到其他会员的性别、年龄、职业、收入、家庭情况等12项信息资料——换句话说，会员可以直接选择同一个地方或同个工种的有缘人提交相亲申请，增加了相亲牵线的精准性。

“为了保证安全性和有效性，我们还专门聘请了社会上德高望重的热心人担任鹊桥会相亲网站特派员，为会员提供牵线搭桥及婚恋指导服务。”胡道林说，首批15名特派员中有全国劳模、党代表以及品牌义工，都是长期从事公益的热心人。

据悉，自去年七夕节81890鹊桥会成立以来，不到半年时间，已有近50对单身男女确立了婚恋关系。胡道林说，希望依托81890的品牌优势，让甬城大龄单身男女能觅得有缘人。

【紧接第1版】亲人此时团聚，游子如期归来，家家户户团圆祈福、孝老敬亲，处处洋溢着浓浓的亲情、友情和乡情。这种忘不掉、割不断的文化记忆和家国情怀，生动体现了中华民族生生不息的凝聚力和向心力。

李克强指出，2013年是很不平凡的一年。全党全国各族人民在以习近平同志为总书记的党中央领导下，继续开起来，开拓创新，各项工作取得新进展。面对错综复杂的国际国内形势，我们从容应对挑战，奋力攻坚克难，圆满完成全年经济社会发展主要目标任务。经济实现稳中向好，物价保持基本稳定，经济结构调整加快，新增城镇就业人数创历年新高，城乡人民生活持续改善，改革开放和现代化建设取得了令人鼓舞的新的重大成就。

李克强强调，今年是农历马年。俗话说，“牛马年，好耕田”。一分耕耘一分收获。在新的一年里，要深入贯彻党的十八大和十八届二中、三中全会精神。改革要“一马当先”，进一步破除制约发展的体制机制障碍，以改革的不断深化促进生产力的更大解放和民生更好改善，以开放的进一步扩大拓展发展新的更大空间，以创新持续推进转变经济发展方式、调整经济结构，使经济不仅稳定发展，更有好的质量效益。要忧民之忧、急民之急，不断努力解决住房、医疗、社保、教育及食品安全、大气污染治理等热点难点问题，打造就业创业良好环境，织牢保基本、兜底线的民生安全网。要以改革发展促进社会公平正义，畅通民主渠道，让法治得到充分彰显、文明得到大力弘扬、腐败得到有效惩处，使广大人民群众的生活更加安心、舒心，更加充满希望。

李克强最后说，古老而青春的中华民族，正面临着难得的发展机遇。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，同心同德，扎实工作，为全面建成小康社会、建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！

团拜会上，党和国家领导人同大家亲切握手，互致新春的问候和祝愿。文艺工作者表演了精彩的节目。
中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有：中央党政军群各有关部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。